

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра международных отношений
и внешней политики России

**Экономические отношения Российской Федерации и Республики
Узбекистан**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 442 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Меджиева Магсата

Научный руководитель
доцент,
кандидат исторических
наук

Д.В. Редченко

подпись, дата

Зав. кафедрой
профессор,
доктор исторических
наук

Ю.Г. Голуб

подпись, дата

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. На современном этапе торгово-экономическое взаимодействие Российской Федерации и Республики Узбекистан относительно стабильно, однако долгое время оно характеризовалось чередованием взлетов и падений. Изучение особенностей экономических отношений России и Узбекистана ценно само по себе, так как Узбекистан занимает ключевое положение в центрально-азиатском регионе, обладает важными стратегическими ресурсами, богатым экономическим потенциалом, является экономическим партнёром России. Очевидно, что развитие контактов с Узбекистаном способствует общему укреплению влияния России в Центральной Азии и получению ею дополнительных возможностей для реализации своих интересов в регионе.

Заинтересованность России в широкомасштабном сотрудничестве с Узбекистаном определяется сложившейся в предшествующие десятилетия их глубокой взаимозависимостью, как и с другими государствами – бывшими республиками СССР, усиление интеграции с которыми рассматривается как один из рычагов подъема экономики. Это предполагает наиболее полное использование их взаимодополняющего производственного потенциала, доступ к необходимым источникам сырья и рынкам сбыта продукции, совместное решение проблем трудовых мигрантов, предоставление социальных гарантий гражданам некоренной национальности. В целом актуальность темы определяется необходимостью решения сложных проблем торгово-экономических отношений России и Узбекистана, теоретической и практической значимостью изучения интеграционных и дезинтеграционных процессов.

Разработанность темы в научной литературе. Российско-узбекским отношениям посвящено относительно небольшое количество научных работ, среди которых можно выделить статью Ж.Р. Хуррамова «Концептуальные

основания отношений между Узбекистаном и Россией»¹. В этой работе подчеркивается, что позитивный и дружественный подход к межгосударственному диалогу между двумя государствами не всегда достигался. Сегодня успехи в улучшении отношений, несмотря на многие политические и экономические трудности, такие как миграционная политика, торговля и т.д., стали очевидными.

Также стоит отметить работу К.Е. Мещерякова «Отношения российской Федерации и Республики Узбекистан в годы президентства В. В. Путина (2000–2008): от взаимного неприятия к стратегическому партнерству и союзничеству»². В работе рассматриваются основные тенденции развития российско-узбекских межгосударственных отношений в годы первых двух сроков президентства В.В. Путина (2000–2008). Изучается эволюция межгосударственного сотрудничества от элементов взаимного неприятия и конфронтации к уровню стратегического партнерства и союзнического взаимодействия.

Кроме того, можно выделить статью Н. Талипова «Основные направления развития внешнеэкономических отношений России и Узбекистана»³. Главные результаты стратегического взаимодействия между двумя странами представлены в этой статье. Автор уделяет значительное внимание внешнеэкономической деятельности, которая включает в себя

¹ Хуррамов, Ж.Р. Концептуальные основания отношений между Узбекистаном и Россией // Постсоветские исследования. 2019. №5. [Электронный ресурс]. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kontseptualnye-osnovaniya-otnosheniy-mezhdu-uzbekistanom-i-rossiey> (дата обращения: 08.05.2023)

² Мещеряков, К.Е. Отношения российской Федерации и Республики Узбекистан в годы президентства В. В. Путина (2000–2008): от взаимного неприятия к стратегическому партнерству и союзничеству // Terra Linguistica. 2013. №179. [Электронный ресурс]. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otnosheniya-rossiyskoy-federatsii-i-respubliki-uzbekistan-v-gody-prezidentstva-v-v-putina-2000-2008-ot-vzaimnogo-nepriyatija-k> (дата обращения: 08.05.2023)

³ Талипова, Н. Основные направления развития внешнеэкономических отношений России и Узбекистана // Постсоветский материк. 2016. №1 (9). [Электронный ресурс]. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovnye-napravleniya-razvitiya-vneshneekonomicheskikh-otnosheniy-rossii-i-uzbekistana> (дата обращения: 08.05.2023)

анализ текущего экономического положения и возможностей взаимодействия стран, а также международных связей и совместных предприятий.

Объектом бакалаврского исследования в соответствии с заявленной темой выступают межгосударственные отношения России и Узбекистана.

Предметом бакалаврского исследования выступает экономическое взаимодействие России и Узбекистана.

Цель бакалаврской работы заключается в детальном изучении экономических отношений Российской Федерации и Республики Узбекистан.

Исходя из цели, сформулированы задачи бакалаврской работы:

— Изучить историю межгосударственного взаимодействия России и Узбекистана;

— Рассмотреть договорно-правовую базу двусторонних экономических отношений;

— Проанализировать экспорт России в Узбекистан;

— Проанализировать импорт России из Узбекистана;

— Рассмотреть инвестиции России в Узбекистане;

— Проанализировать приток трудовых мигрантов из Узбекистана в России.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1992 года до 2024 года. Нижний рубеж исследования обусловлен установлением дипломатических отношений между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан. Верхний рубеж исследования обусловлен актуальным состоянием межгосударственных отношений России и Узбекистана.

Источниковая база исследования. Для достижения поставленных целей и задач в бакалаврской работе был использован широкий круг источников, среди которых различные российско-узбекские межгосударственные договоры.

Во-первых, нужно отметить Договор об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан, который был подписан в Москве 30 мая 1992 года.

Россия и Узбекистан, опираясь на исторически сложившиеся связи, дружественные отношения и традиции взаимного уважения между их народами, договорились о взаимодействии во многих сферах. Именно этот договор заложил правовую основу двусторонних отношений Российской Федерации и Республики Узбекистан⁴.

Во-вторых, Договор о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан положил начало их межгосударственному взаимодействию в данной области, которое нацелено на обеспечение взаимной безопасности, противодействие глобальным угрозам и вызовам, укрепление региональной стабильности, расширение сотрудничества в политической, экономической и гуманитарной сферах⁵.

В-третьих, важно отметить Договор о союзнических отношениях между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан, в соответствии с которым Стороны на долгосрочной основе строят и развивают союзнические отношения⁶.

Методологическая основа исследования. В ходе работы были использованы различные теоретические методы. Посредством метода анализа и синтеза удалось рассмотреть отдельные признаки межгосударственных отношений, систематизировать их и впоследствии выявить ключевые особенности экономического взаимоотношения России и Узбекистана. Для наиболее обширного понимания темы и сопоставления разных точек зрения был проанализирован максимально широкий спектр литературы, что в свою очередь способствовало формированию собственного отношения к исследуемому вопросу. Также был использован метод

⁴ Договор об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан (подписан в г. Москве 30.05.1992) // Бюллетень международных договоров. – 1994. – № 9. – С. 19–25.

⁵ Договор о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан (подписан в г. Ташкенте 16.06.2004) // Собрание законодательства РФ. – 2005. – № 11. – Ст. 905.

⁶ Договор о союзнических отношениях между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан (подписан в г. Москве 14.11.2005) // Собрание законодательства РФ. – 2006. – № 44. – Ст. 4542.

сравнения, который позволил выявить разницу показателей импорта, экспорта и инвестиций России и Узбекистана. Кроме этого, был использован проблемно-хронологический метод, с помощью которого, в частности, были определены временные рамки работы.

Теоретическая и практическая значимость данного исследования заключается в том, что результаты работы будут полезны для постановки и дальнейшего изучения экономических отношений России и Узбекистана.

Бакалаврская работа состоит из введения, трех глав «Историческая, правовая и организационная база экономического партнерства России и Узбекистана», «Динамика двусторонней торговли России и Узбекистана», «Инвестиционное и миграционное партнерство России и Узбекистана», шести параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В параграфе 1.1 *«Историко-политическая основа экономических отношений России и Узбекистана»* сотрудничество Узбекистана и России рассматривается в контексте развития политических традиций и именно с точки зрения российского приоритета. В постсоветский период позиция Узбекистана в отношении интеграции отличалась некоторой нелогичностью и осторожностью. При этом прагматические интересы Узбекистана всегда были приоритетными в вопросах принятия важных государственных решений.

Опыт долгого нахождения России и Узбекистана в составе единого государства дал не только осознание общности, но и знание особенностей друг друга, культурно-исторических, социально-психологических и других. На протяжении длительного времени после распада СССР взаимоотношения Узбекистана и России претерпевали различные изменения, периоды активного развития сменялись периодами незначительного застоя. Однако стоит подчеркнуть, что в настоящее время межгосударственные отношения Российской Федерации и Узбекистана активно развиваются, а их основа становится все более прочной, что подтверждается созданием Совместной комиссии на уровне глав государств, а также подписанием множества договоров в различных сферах.

В параграфе 1.2 *«Договорно-правовая база двусторонних экономических отношений»* отмечается, что договорно-правовую базу российско-узбекских отношений составляют более 270 двусторонних документов. Базовыми из них стали: Договор об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве (1992 г.), Договор о стратегическом партнерстве (2004 г.) и Договор о союзнических отношениях (2005 г.).

В параграфе 2.1 *«Экспорт России в Узбекистан»* отмечается, что узбекско-российские торгово-экономические связи не всегда имели равномерное развитие, только в последние годы наметился стабильный и

устойчивый рост. Российская Федерация была и остается самым значимым торговым партнером Узбекистана. Еще в середине 1990-х годов ее доля в общем товарообороте Узбекистана достигала 50-53%, в настоящее время этот показатель снизился вдвое, однако является все равно самым значительным по сравнению с другими странами.

Анализ динамики некоторых экспортных российских позиций, поступающих в Узбекистан с начала 2010-х гг. до 2023 г., показал периоды спада и подъема экспорта продукции Российской Федерации.

Такая позиция российского экспорта в Узбекистан, как «металлы и изделия из них» традиционно занимает ведущую часть всего экспорта, однако только в некоторые годы она претерпевала незначительный спад. Так, если в 2010 г. экспорт данной позиции был на уровне 19%, то в 2016 г. – 18%, затем показатель перманентно увеличивался, достигнув отметки в 25% в 2022 г. Другая позиция российского экспорта в Узбекистан – «древесина и изделия из нее» в 2010-2022 гг. претерпевала большие изменения, периоды подъема сменялись периодами спада показателей экспорта. Так, в 2011 г. экспорт данной позиции находился на уровне 22,6%, но с 2013 г. до 2020 г. показатель опустился до 9,1%, однако затем показатель стал расти до 14,5% в 2022 году. Уровень позиции экспорта России в Узбекистан «машины, оборудование и аппаратура» в 2010-2022 гг. то повышался, то понижался. Так, если в 2010 г. экспорт продукции данной позиции находился на отметке 19,4%, то в 2012 г. – 20,2%, однако с 2013 г. уровень экспорта начал снижаться и достиг 14,6% в 2016 году. В 2017 г. эта статья выросла до 15,5%, затем наблюдался спад, сменившийся подъемом в 2022 г. до 21%. В 2023 г. экспорт России в Республику Узбекистан составил порядка 9,8 млрд. долларов.

В параграфе 2.2 «Импорт России из Узбекистана» отмечается, что в составе СССР Узбекистан был индустриально-аграрной республикой. В ней развивалась легкая промышленность и мощная хлопковая база СССР. Узбекская ССР была лидером в промышленности и производстве в

Центральной Азии. Например, Узбекская ССР заняла в 1985 г. первое место по хлопководству, поскольку 85% орошаемых земель занимались этим производством, и ежегодно производила от 60% до 70% от всего советского хлопка-сырца. Основные продукты, которые производились в Узбекской ССР – нефть, уголь, прокат черных металлов и сталь, а также хлопок-волокно и текстиль.

Мировой финансовый кризис негативно отразился на двусторонних торговых потоках. До 2011 г., несмотря на торговые шоки, вызванные кризисом и торговыми потрясениями, торговля между государствами была сбалансирована, а разница между импортом и экспортом была незначительной. С 2011 г. Узбекистан начал снижать экспорт в Россию. Например, в 2010 г. Россия импортировала из Узбекистана овощей и фруктов на 139,3 млн. долларов и 288,6 млн. долларов, соответственно. Для той же продукции в 2012 г. объем импорта снизился до 26,2 и 104,1 млн. долларов, соответственно, и продолжил снижаться в дальнейшем. В 2014 г. импорт фруктов в Россию упал до 4 млн. долларов.

Согласно данным российских СМИ, доля России в экспорте Узбекистана за период с 2017 по 2019 г. снизилась с 10,2% до 8,1%.

Экспорт хлопка остается важным для Узбекистана, несмотря на то, что его доля в общем экспорте в Россию снизилась с 45,7% в 2001 г. до 21,1% в 2019 г. Экспорт автомобилей претерпел значительные изменения в течение последних двух десятилетий двусторонней торговли. В 2001 г. Россия импортировала легковых автомобилей на сумму 63 млн. долларов, доля которых в общем объеме экспорта составляла порядка 10,8%. С начала 2000-х гг. экспорт резко вырос и достиг пика в 2007 г., достигнув 633,8 млн. долларов, при этом соответствующая доля составила 43,4%. Высокие показатели экспорта автомобилей сохраняются, несмотря на глобальные и региональные экономические кризисы. После создания Евразийского экономического союза и изменения торговых отношений между его членами

экспорт автомобилей стал ниже. В 2015 г. он снизился до 33,5 млн. долларов. В 2019 г. экспорт составил 18,7 млн. долларов, а его доля упала до 1,6%.

Импорт России из Узбекистана в 2023 году составил 1 223 млн. долл. США, увеличившись на 3,82% (44 948 783 долл. США) по сравнению с 2022 годом.

В параграфе 3.1 *«Инвестиции России в Узбекистане»* отмечено, что в Узбекистане Россия играет значимую роль инвестора, поскольку совокупный объем ее инвестиций в 2013-2023 гг. превысил 8 млрд. долларов. В основном, это сектора переработки сельхозпродуктов, промышленное производство, поиск и добыча, транспортировка углеводородных источников. В середине 2000-х гг. на Россию приходилось 40% всех иностранных инвестиций, поступающих в Узбекистан. На 1 января 2024 г. в Узбекистане действовало порядка 3.000 предприятий с российским капиталом – это 21% от общего числа предприятий с иностранным капиталом.

В параграфе 3.2 *«Трудовые мигранты из Узбекистана в России»* автор выпускной квалификационной работы отмечает, что Россия является основным «поглотителем» избыточной рабочей силы из других регионов, в том числе из Узбекистана. Официальная статистика Российской Федерации такова – в 2000 г. в Россию въехало 231,1 тысяч иностранных мигрантов, из них 2,9% из Узбекистана; в 2001 г. – 283,7 тысяч мигрантов – 3,5 % из Узбекистана; в 2002 г. – 359,5 тысяч мигрантов – 4,3% из Узбекистана; в 2003 г. – 377,9 тысяч мигрантов – 3,9% из Узбекистана; в 2004 г. 460,4 тысяч мигрантов – 5,2 % из Узбекистана; в 2005 г. – 702,5 тысячи мигрантов – 7% из Узбекистана; в 2006 г. – 1014 тысяч мигрантов – 10,4% из Узбекистана; в 2007 г. – 1717,1 тысячи мигрантов, в том числе из Узбекистана 20,1%; в 2008 г. – 2425,9 тысяч мигрантов, в том числе 26,5% из Узбекистана.

За 2009-2012 гг. численность узбекских гастарбайтеров на территории Российской Федерации возросла с 1,2 млн. человек до 3,4 млн. человек. В 2013 году в российской экономике работали официально более 1,1 млн трудовых мигрантов из Узбекистана. За 2014 г. в Россию въехало 16 млн. 458

тысяч 913 иностранных граждан. На миграционный учет поставлены более 8 млн 5 тысяч человек, из них 2,4 млн. мигрантов из Узбекистана. В 2015 г. в России стало на 111,7 тысяч меньше трудовых мигрантов из Узбекистана. Всего в 2015 г. находилось порядка 2 млн. 104,1 тысяч трудовых мигрантов из Узбекистана, они составляли 19,2% от общей доли трудовых мигрантов в России.

В 2015 – 2016 гг. курс рубля резко снизился, поэтому в эти годы наблюдалось сильное снижение числа мигрантов из Узбекистана в Россию. Число прибывших по итогам 2016 г. не превысило 600 тысяч человек. В 2017-2019 гг. 53% граждан Узбекистана, вставших на миграционный учет в России, приехали первично, из них более 80% по работе. В 2020 г. только 33,6% мигрантов из Узбекистана встали на миграционный учет первично, из них около 87% заявили, что приехали по работе. Число граждан Узбекистана, вставших на миграционный учет в России с целью въезда «работа» составило от 1,8 до 2,1 млн. чел в 2017-2019 гг. и сократилось до 1 млн. человек в 2020 г. В первом квартале 2021 г. 556,5 тыс. граждан Узбекистана встало на миграционный учет в России с целью въезда «работа».

По итогам 2022 г. количество иностранных граждан, приехавших в Россию на работу, достигло 3,47 млн. Это на треть, или на 871 тысяч человек, больше, чем годом ранее. Сильнее всего за прошлый год вырос приток трудовых мигрантов из Узбекистана – на 35,1%, или на 377,7 тысяч человек. Всего в 2023 г. в Россию из Узбекистана прибыло порядка 1,3 млн. трудовых мигрантов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дипломатические отношения между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией были установлены 20 марта 1992 г. В 1998 г., во время визита Б. Ельцина в Узбекистан, состоялось подписание Договора об углублении экономического сотрудничества между Россией и Узбекистаном на период с 1998 по 2007 гг. В последующие годы появились Договор о стратегическом партнерстве 2004 года и Договор о союзнических отношениях 2005 года. Значимую роль в развитии двусторонних отношений играет Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству.

В структуре экспорта Узбекистана в Россию основными товарами являются текстиль, обувь, фрукты, хлопок. В структуре экспорта России в Узбекистан в 2023 г. основная доля поставок пришлась на такие виды товаров, как металлы – 26%; машины, оборудование и транспортные средства – 21%; продовольственные товары – 16%; древесина – 15%; продукция химической промышленности – 12%.

В настоящее время на территории Узбекистана функционирует порядка 3000 совместных российско-узбекских предприятий в различных областях, в которые поступают российские инвестиции. В 2024 г. было принято коллективное решение об увеличении российских инвестиций в Узбекистан до 5 млрд. долларов.

В свою очередь Узбекистан последние годы уверенно лидирует по числу приехавших в Россию трудовых мигрантов. В 2023 году из Узбекистана в Россию для осуществления трудовой деятельности въехало более 1 миллиона 600 тысяч граждан Узбекистана, то есть примерно половина всех трудовых мигрантов.

В целом, развитие экономического сотрудничества России с Республикой Узбекистан соответствует национальным интересам двух стран, приносит значительную реальную финансовую выгоду, повышает влияние Российской Федерации и Республики Узбекистан на мировой арене.